

台灣民族主義

台灣民族主義是台灣史的產物，

身為台灣人，咱應了解

台灣的過去與未來



台灣民族主義，是唯一能救台灣人子子孫孫永世出頭天，
幸福永世安居樂業在台灣的意思價值概念。

台灣民族主義是台灣人共同力行遵守的信念。

台灣民族主義，是台灣人大團結的一枝旗幟，
促使台灣成為真正有公義的獨立國家。

請細讀祖先們嘔心瀝血所留下的台灣民族主義的初步概念。

「台灣民族主義」

史明

(一) 認識台灣史的四大焦點

① 殖民地社會

② 本地反唐山、出頭天做主人的志氣

③ 唐山人回中國、本地人成為台灣人

④ 台灣民族凝結、台灣民族主義崛起

台灣四百年有史以來，物質方面的社會建設真發展，移民·開拓·資本主義化·近代化等非常進步，結果，到一九三〇年代初，台灣在亞洲，已是次於日本的近代工業化地區。

不過，台灣在這四百年中，一貫是受外來侵略者的殖民統治，自己攏無做過主人，所以台灣長久以來都屬「殖民地社會」，這點就是台灣歷史的焦點之一。

(什麼叫做殖民地社會？外來侵略者武力侵佔他人的領土、霸佔土地、統治剝削甲掠奪當地人，就是殖民統治)。

因為這樣，所以台灣代代祖先攏起來做反對外來侵略者的殖民統治。

荷蘭統治時代，郭懷一漢人移民·原住民等攏起來做「反紅毛蕃仔」的反抗鬥爭。

滿清時代的殖民統治台灣很特殊，滿清政府派遣漢人的做官·做兵·大地主等來管台灣，這些漢人統治者(三、六年就調換回中國)，卻繼承荷蘭時代的殖民體制來管被統治漢人的開拓農民，而且這些漢人統治者比在中國大陸時代都更苛刻，更無人道，雖然雙方攏是漢人，但在台灣卻分裂為「本地人」甲「唐山人」的兩個陣營，因此在二百餘年間，本地農民大眾朱一貴·林爽文等連續的起來做了「本地反唐山」「三年

小反五年大亂」的抗爭。如此雙方冤冤相報的做了激烈的武裝鬥爭的結果，被壓迫的本地人陣營遂產生了一「本地人要出頭天做主人」的這種宿願甲志氣。這就是台灣的歷史焦點之二。本地人的這個宿願甲志氣一代傳過一代，而成為本地人子孫的精神傳統。

一八九五年，滿清在甲午戰爭戰輸日本，台灣才再淪陷為日本帝國主義的殖民地。此時，在台灣的唐山（舊統治者）攏總回歸中國大陸（一八九七年歸回中國大陸六、四五六人為最後一批），留在台灣的本地人攏被編入日本國籍，叫著台灣人。這就是台灣歷史的焦點之三。

日本統治時代，台灣資本主義發達，社會近代化進展，西洋文明傳入台灣，台灣人初等教育普及化，青少年的文化・技術水準上升。

當在此時，世界潮流的「殖民地解放・民族獨立」的思想甲運動傳入台灣，促使台灣人出頭天做主人的精神傳統發展為「抗日運動」。如林獻堂・蔣渭水等的「台灣文化協會」「台灣議會設立運動」「台灣民眾黨」・簡吉等的「台灣農民組合」，謝雪紅的「台灣共產黨」・王詩琅等的「無政府主義派」，攏起來做激烈的抗日鬥爭，不但是當時的讀書人知識份子，一般台灣大眾也廣泛的參加抗日戰，流傳為「蕃薯仔反四腳」的抗日鬥爭，結果，台灣社會凝成近代概念的「台灣民族」，「台灣民族主義」崛起。這就是台灣歷史的焦點之四。

一九四五年第二次世界大戰終結後，蔣家國民黨中華民國在美軍的軍艦甲飛機掩護之下，即以：

- (I) 以中華民族主義為理念
- (II) 六十萬美式武裝的軍閥部隊
- (III) 三十萬法西斯特務網甲警察系統
- (IV) 三十萬中國傳統封建官僚

來佔領台灣，同時劫收日本帝國留下的龐大的「殖民統治體制」甲其設施、物資等，以及四十萬日本軍裝備，而來做了殖民統治剝削及大屠殺。

此時，台灣人甲中國人，在社會範疇上，已經分為「台灣民族」甲「中華民族」，中華民族主義成為外來殖民統治者的理念，故台灣仍然呻吟於殖民統治體制之下。

一九四九年中國共產黨建立中華人民共和國，共產帝國主義現以龐大的陸海空軍甲一千四百餘枚飛彈，虎視眈眈的企圖進攻台灣，鄧小平在一九八〇年代，曾對台灣問題說過：「中國共產黨的理論基礎是共產主義，但我們更是中華民族主義」。

（二）台灣為什麼要獨立，獨立鬥爭的對象是誰？

台灣現在仍在中華民族外來侵略者殖民統治之下，所以我們台灣人必須遂行台灣獨立革命運動。

台灣人，繼承了出頭天做主人的歷史傳統，為了自己做台灣的主人，同時也為了要做甲世界的人能並起並坐的一個自由平等的人，必須爭取台灣民族獨立，建立獨立國家，才能保持自己的前途甲利益。

台灣·台灣人，為了從殖民統治解放實現民族獨立，有兩種革命對象，即兩個敵人。

一個是現正殖民統治台灣的中國國民黨中華民國，

再一個是以龐大的武力將要進攻台灣的中國共產黨中華人民共和國。

中國國民黨甲中國共產黨要佔領並殖民統治台灣這一點，雙方的立場是一致的。中國國民黨現乃成為妨害台灣獨立解放的看門狗，中國共產黨則成為中國國民黨要永久殖民統治台灣的後台。

從台灣·台灣人來說，中國國民黨中華民國甲中國共產黨中華人民共和國，同樣是妨害台灣要實現獨

立所得排除的兩個革命對象、兩個敵人。

(三) 台灣民族主義概念

自古以來，凡有的民主革命・民族革命或殖民地解放運動，起碼要有①理念・②立場・③戰略戰術的一系列基本概念，即有明確的理念・堅定的立場，及有效的戰略戰術，革命才能成功。這是世界上許多革命運動所顯示過的榜樣。

然而，很不可思議的，台灣獨立革命運動已做了快到六十年了，從來沒有聽到或者感觸到這種基本概念。這點不外是促使台灣獨立革命遲遲不進的很大原因。

這一系列的革命基礎理論，是透過深切知道客觀資料(歷史的・現在的)，再加以理性或智慧的分析研究，結果，才學到五年、十年，或二十年……的革命運動發展規律的認識及革命實踐。這叫著「知性革命」(rational revolutionary movement)。

相反的，假若欠缺這種革命基本理論・基本道理，而茫茫然的、無預測無方針無計劃的，僅憑一過性的衝動的革命運動，這叫做「感性革命」(revolutionary movement on emotion)。感性革命具有偶發性、缺乏革命的理論甲風格，往往會停滯於欺瞞甲虛言，先是謾罵敵方，而來自我陶醉，並墮落於自信過高、自傲自大的個人英雄主義。如果是這樣，不可能團結全體同胞而戰勝外來統治者。

(四) 台灣民族主義內涵

台灣獨立革命的理念，是「台灣民族主義」。

「台灣民族主義」，是台灣的歷史產物，

決心要為台灣的前途甲利益打拚，台灣獨立革命運動，假若沒有革命理念(Ideologie)，連對台灣歷史的認識攏無清楚，也少有革命的實際行動的話，就不可能在革命鬥爭裡取勝。

台灣民族主義是台灣革命的理論原則，革命行動的準繩，成員團結・組織的旗幟，及革命力量的泉源。什麼是台灣民族主義？

「台灣人關心台灣的前途甲利益，

政治上要建設台灣獨立國家，

經濟上要發展台灣國民經濟，

文化上要發展台灣固有文化，

的思想甲行動」。

然而，從一九五〇、六〇年代，海外台灣獨立運動開始以來，有些居留海外的獨立運動者，卻宣稱：「民族主義思想已經落伍了」。對於台灣歷史一知半解的這些少數台灣人的這種謬論，後來傳進台灣島內，竟使大家不能也不敢講出「台灣民族主義」這句名稱。

其實，落伍的並不是民族主義思想，而是那些台灣獨立運動者的腦筋，他們不但是自己落伍，竟使一般台灣人誤解民族主義的概念甲歷史意義，妨害了台灣獨立革命的前進。

且看第二次世界大戰結束後，亞洲・非洲及中南美洲的所有被壓迫民族(當時全世界的殖民地人口佔世界總人口的七〇%)，因以民族主義思想為基本理論甲行動的旗幟，而向帝國主義遂行鬥爭，結果到了一九六〇年代，全世界的被壓迫民族幾乎攏達成民族獨立而建立自己的國家。現在，只有剩下擁有二千餘萬人口

的台灣，甲人口三、五萬的十幾個島嶼，還在外來殖民統治體制之下，未有自己的國家。思想起來，凡在近代世界，民族主義思想是如此留下劃時代的歷史意義。

殖民統治台灣的中國國民黨中華民國，甲宣稱要用武力侵略台灣的中國共產黨中華人民共和國，攏正在大聲叫囂「中華民族主義」為殖民統治的理論指導。反而是被統治的台灣·台灣人還抬不起「台灣民族主義」的旗幟。

更糟糕的，近來台灣人（特別是知性主義的台灣知識階層），不但不敢談「獨立」甲「獨裁」等言辭，而以似是而非的「民主」或莫須有的「威權」這種抽象虛言來取代。自己不敢說獨立、不敢說台灣民族，誰能幫助獨立革命？

台灣·台灣人，為了戰勝外來殖民統治者，必須經常深化認識甲加強行使台灣革命理念的台灣民族主義。

獨立台灣會

24249 北縣新莊市中平路一一〇巷十七號三樓

電話：(〇二)二三六一二二六六

傳真：(〇二)八九九三一〇五三

<http://www.tw400.org.tw>

E-mail: subeng@ms24.hinet.net